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άθε ηγέτηΞ, κάθε γενιά πολιτικών έχουν 
μια η δύο μοναδικέ5 ευκαιρίε5 να πά 
ρουν αποφάσειε οι onoies θα καθορί

σουν το μέλλον Tns xorpas για πολλά χρόνια. Μια 
τέτοια ancxpaan καλείται να πάρει ο npo)OunoupYÖs 
κ. Ktbcrias In p h n s  το επόμενο Σαββατοκύρια- 
κο στο Ελσίνκι. Το παράδοξο είναι no)s η κυβέρ 
νηση παρ’ ολίγον να υπονομεύσει από μόνη Tns 
τη διαπραγμάτευση: από τη μία είχε δημιουργή
σει την πεποίθηση otous ευρωπαίουΞ εταίρου? 
και στην Τουρκία ότι θα έλεγε «ναι», από την άλ 
λη καλλιέργησε ένα κλίμα στο εσοπερικό tus χώ- 
pas ότι θα έλεγε «όχι». Το αποτέλεσμα αυτό ε ί
ναι το χειρότερο δυνατό, KaOais μειώνει τα περι
θώρια χειρισμών στο εσωτερικό και τη διαπραγ
ματευτική ισχύ στο εξωτερικό.

Qs πριν από δύο περίπου μήνε5 η αίσθηση η 
οποία υπήρχε cris ευρωπαϊκέ? πρωτεύουσε5 ή
ταν ότι η Αθήνα θα συναινούσε στην τουρκική υ
ποψηφιότητα xcopís ιδιαίτερα ανταλλάγματα. Oticos 
έλεγε χαρακτηριστικά στέλεχο5 του Foreign Office: 
«Νομίζω ότι ανοίίατε τα xafmá aas λίγο νωρί
τερα από όσο έπρεπε». Την ίδια στιγμή κανένα 
κυβερνητικό orétexos -  πλην του υπουργού Ε- 
ξοπερικών κ. Γ. Παπανδρέου, o onoios έλειπε ό- 
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σκεμμένη ασάφεια Tns ΝΔ, η απουσία πολιτικού 
λόγου του ΙΙαΣοΚ άφησε τον κ. Στέφανο Μάνο 
μοναδικό ορθολογιστή-υποστηρικτή Tns άποψσ? 
auríis. Και τα δύο μεγάλα κόμματα μοιάέουν δέ
σμια evos παλαιοπαιιανδρεισμού που έχει εθίσει 
τη χοιρα σια «περήφανα όχι». Τα ιστορικά στε
λέχη του ΠαΣοΚ είναι δέσμια του παρελθόντο$ 
και επιχειρούν να πείσουν τον κ. Σημίτη να ακο
λουθήσει την πειιατημένη γραμμή Tns απόρρι
ψ ή . Η ΝΔ προσπαθεί από την άλλη να μοιάσει 
στο ΠαΣοΚ Tns δεκαετία5 του ’80. Και οι δύο μοι
άζουν να υποτιμούν τον μέσο Ελληνα και το πό
σο έχει αλλάξει από τότε.

Αν η κυβέρνηση θέσει βέτο στο Ελσίνκι, θα έ
χει ένα σοβαρό επικοινωνιακό πρόβλημα. II ελ
ληνική κοινή γνώμη δικαιολογημένα θα αναρω- 
τηθεί «τι διάολσ κάναμε έδι μήνες με τous Τούρ- 
kous, αφού δεν καταφέραμε να πάρουμε κάτι 
ως αντάλλαγμα;» και θα αμφισβητήσει τα απο
τελέσματα ms πολιτικιά detente. Οι ενδείξεΐ5 και 
πληροφορώ ms τελευταία5 σιιγμήε δείχνουν noos 
οι ευρωπαίοι nyéms δεν θα «στραπατσάρουν» τον 
κ. Σημίτη στο Ελσίνκι και θα του δώσουν διατυ
πώσεις που να καλύπτουν την Αθήνα (os npos το 
Διεθνέ5 Δικαστήριο και το Κυπριακό. Οι αντίιια 
λοι κάθε προοέγγιοη5 με την Αγκυρα θα ξεχυ 
θούν, ανεξαρτήτως αποτελέσματος, στα κανάλια 
για να καταγ * :ίλουν προδοσίε.?. Η υποψία που 
κυκλοφορεί στα δημοσιογραφικά γραφεία είναι 
neos, ακόμη και τότε, οι κκ. Σημίτη5 και Παπαν
δρέου θα επωμισθούν τον μοναχικό ρόλο Tns ε
πιχειρηματολογώ υπέρ του ελληνικού «ΝΑΙ». Το 
πιο σημαντικό όμως είναι τι θα κάνει η Τουρκία 
την επόμενη ημέρα. Καλέε οι δικαιολογίε5 για 
διελκυσιίνδε5 εξουσίες στα κυβερνητικά γραφεία 
ms Ayxupas, καλέ5 οι ιταραινέσεΐ5 για υπομονή 
αλλά ο μέσο5 Ελληνα5 δικαιολογημένα θα περι
μένει arnés αποδείξει ms βούλησηε για μια νέα 
σχέση ανάμεσα ons δύο χώρε.?. Κάθε τι άλλο, ό- 
nws μια επιθετική δήλωση ή πράξη, θα υπονο
μεύσει καίρια το εύθραυστο δίχτυ εμπιστοσύνη? 
ανάμεσα ons δύο πλευρέβ του Αιγαίου και θα πεί
σει κάθε έλληνα πολιτικό neos «με αυτούς απέ
ναντι δεν μπορείς να τα βρεις».

V


